

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2023年10月

12

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第78期

(总第2815期)

不忘初心 牢记使命

中共中央政治局9月27日召开会议,审议《关于二十届中央第一轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,把巡视作为推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排,作出一系列重大决策部署。二十届中央第一轮巡视坚持守正创新,推进政治监督具体化、精准化、常态化,释放了全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的鲜明信号。实践证明,巡视是发现和推动解决问题的有效方式,要持续发力、纵深推进。

会议指出,从巡视看,国有企业、金融、体育领域党的建设、全面从严治党得到加强,各项工作取得新成效,但也存在一些问题。要把严的基调、严的措施、严的氛围传下去,一竿到底,督促被巡视党组织特别是主要负责同志切实担起责任,从从实抓好整改,把巡视整改与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

贾春曲拜会中煤集团党委书记、董事长王树东

本报讯 10月11日,总局党委书记贾春曲带队拜会了中国中煤能源集团有限公司党委书记、董事长王树东,双方就进一步发挥各自优势、加强业务对接合作进行了深入探讨交流。总局党委副书记、局长马刚,党委委员、副局长范宝富、潘树仁、徐小连;中煤集团党委常委、总会计师赵荣哲,党委常委、副总经理倪嘉宇参加座谈。

贾春曲对中煤集团长期以来给予总局的支持帮助表示感谢,对中煤集团在改革发展、生产经营、财务业绩等方面取得的成绩表示祝贺,并简要介绍了总局基本情况,在保障国家能源资源及矿产资源安全、助力生态文明建设和发挥国家矿山应急救援专业技术优势,服务国家重大战略实施等方面做出的工作和努力。他表示,当前总局

正全面贯彻党的二十大精神关于保障国家能源资源安全和新型能源体系建设的部署要求,深入落实习近平生态文明思想,认真学习习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者的回信精神,积极践行“四个革命、一个合作”国家能源安全新战略,把握新一轮找矿突破战略行动机遇,利用好国务院国资委提出的“一利五率”考核指标体系,聚焦主责主业,实现高质量发展。总局和中煤集团同属能源型中央企业,双方契合点多、协同度高,相信通过此次座谈,定能够搭建起进一步深化合作桥梁,建立专项联络机制,统筹开展深层次业务和项目对接,携手合作,实现共赢发展。

王树东代表中煤集团对贾春曲一行的到来表示欢迎,对总局多年来给予中煤集团的关心支持表示感谢,对总局为保障国家能源资源安全作出的贡献和在地质勘查方面取得的成绩表示敬意。他介绍了中煤集团近年来各项考核、战略规划、科技创新、改革发展、地热新能源开发利用及矿权开发的情况。他表示,中煤集团正立足“四个革命、一个合作”国家能源安全新战略,

瞄准“双碳”目标,全力建设世界一流的能源资源型先进企业。中煤集团和中煤地质总局同为能源行业中央企业,在服务国家能源战略和“双碳”战略方面有着共同的目标,肩负着相同的使命,希望双方在地热新能源开发利用、矿山地质勘查等领域开展务实合作,深化系统融合,拓宽发展空间。下一步双方可以建立定期交流联络机制,签署针对性合作协议,实现优势互补和协同发展,携手向前,实现共赢。

总局办公室、经营管理部、矿业事业部、中煤地质集团及中煤矿业集团有关负责同志;中煤集团煤化工事业部、办公室、规划发展部、科技创新部、安全健康环保部、电力及新能源事业部、煤炭事业部有关负责同志参加座谈。

本报讯 近日,总局勘探院捷报频传,成功实施宁夏正矿区矿井水减排、资源化、回注一体化技术研究项目后,连续揭榜多个科研项目

总局勘探院 连续揭榜多个科研项目

中煤集团和中煤地质总局同属能源型中央企业,在服务国家能源战略和“双碳”战略方面有着共同的目标,肩负着相同的使命,希望双方在地热新能源开发利用、矿山地质勘查等领域开展务实合作,深化系统融合,拓宽发展空间。下一步双方可以建立定期交流联络机制,签署针对性合作协议,实现优势互补和协同发展,携手向前,实现共赢。

江西中煤两项目获评“市政工程最高质量水平评价工程”

本报讯 9月20日,中国市政工程协会公布《2023年度通过市政工程最高质量水平评价工程名单》,由江西中煤建设集团承建的全南县桃江新区基础设施(七路一公园)建设项目和信丰县迎宾大道综合改造工程两个项目榜上有名。此次获奖,是这两个项目继获评“2022年度江西省优质建设工程杜鹃花奖”后斩获的又一重量级荣誉。

市政工程最高质量水平评价是我国市政行业在工程质量方面的最高质量水平评价,代表国内市政行业先进水平,由中国市政工程协会组织实施,评选要求高、评选程序严,旨在推进市政行业高质量发展,促进工程质量和技术创新。

全南县桃江新区基础设施(七路一公园)建设项目位于赣州市全南县桃江新区,项目总投资6.26亿元,由新建若湖塘公园、1座长约33米的带状公园、4条新建市政道

路、2条改扩建道路组成,占地面积为69.1万平方米。项目秉承“以人为本、自然和谐”的绿色建造理念,围绕“缤纷全南”“花卉全南”的设计理念,充分利用若湖塘蓄、储、调等功能作用和当地植被,改造原有山体,新建园林景观,为当地旅游业发展注入新的活力,进一步带动当地就业,是一项提高人民满意度的重点工程、民心工程。

开工之初,项目就明确了创国家优质工程奖的质量目标,并成立工程创优小组,定期组织创优活动,编制工程创优策划书、质量管理计划及相应的制度,实行创优工作责任到人,落实创优工作过程管理,确保实现工程创优目标。参建各方始终坚持“追求卓越,铸就经典”的国优精神,严格方案先行,样板引路,积极推广应用“四新技术”(新技术、新材料、新工艺、新设备)及节能绿色施工等一系列措施,优质高效完成建设任务。

信丰县迎宾大道综合改造工程,是信丰县惠及民生的重点工程,迎宾大道是贯穿信丰县城区的一条南北交通大动脉,全长约8.9公里,红线宽度64米,总投资约6.72亿元,建设内容包括市政工程、道路景观工程、节点花园、线型公园等。该工程自2019年年底建成通车以来,整体运行情况良好,全线整体线型优美顺畅,景物协调美观,与周边环境相得益彰,社会评价较高,对优化城区交通路网、完善城市功能配套、改善通行能力、提升城市形象及推动当地经济社会发展具有重要意义。



建成后的信丰县迎宾大道综合改造工程

该工程作为赣州建工集团(由江西中煤与赣州城投合资成立)承建的首个市政工程项目,在建设过程中以“铸造品质工程,争创国家优质工程”为目标,有针对性地制定质量、安全、文明、技术创新等一系列保证措施和制度,并在施工过程中积极推广应用建筑业10项新技术,严格落实“三检”(自检、互检、专检)制度和施工工序三级技术交底制度,定期召开质量例会,开展综合大检查,全方位全过程管控工程质量,确保项目质量管理水平不断提升,一次交验合格率达100%。

荣誉的获得,不仅是协会对项目本身质量的充分肯定,也是对江西中煤建设管理水平的高度认可。江西中煤将以本次表彰为契机,继续深入践行标准化、规范化、精细化、集约化、绿色化、数字化管理理念,始终将工程质量作为项目建设的主线,不断提升项目质量水平,打造更多的精品工程,为城市高质量发展作出新的贡献。

刘艳

总局江苏局盐穴利用技术亮相

地下储库工程暨盐穴利用国际研讨会

本报讯 近日,以“创新助推绿色、共享储气/储能产业发展”为主题的第五届地下储库工程暨盐穴利用国际研讨会在北京举行,总局江苏局应邀组织专家团出席盛会并展示盐穴利用技术,获得广泛关注。

在特邀报告环节,江苏局副局长、总工程师杨文光等7位业界权威专家,围绕储气库工程技术、“双碳”目标、地下储气库协同建设等关键技术,分享宝贵经验和重要启示。40位来自国内外的知名专家和业界代表聚焦储库领域前沿技术和工程实践,深入交流探讨储库基础理论突破与关键核心技术攻关的创新思路与有效途径。

江苏局一直十分重视盐穴综合利用领域资质、设备、人才、技术等力量的培育,多年来,在盐穴综合利用领域积累了良好发展优势;先后施工完成大口径盐穴储气库井24口,其中“S”型从式储气库井20口、大口径储气库井2口,实现了4个废弃盐穴老腔近120万立方米地下空间的再利用。

江苏局致力于打造盐穴综合利用地下工程一体化方案解决商,在多地承接了盐穴储气库库址三维地震勘探项目,掌握了盐穴储库选址和综合评价技术,在盐穴声呐测腔、井筒及腔体密封性测试等配套工程领域具有丰富的施工经验。

吴泽良

新疆局一六一队

中标2023年度新疆最大煤炭勘探项目

本报讯 继9月上旬中标哈密毛湖煤田东二区5.5万米勘探项目后,近日,新疆煤田地质局一六一队又成功中标国家能源集团新疆哈密能源化工有限公司巴里坤县岔哈泉露天矿8万米钻探工作量的煤炭勘探项目,这是2023年度新疆最大勘探项目。

该勘探项目开发意义大、工程量大、资金投入大,共有11家疆内外老牌国有地勘队伍前来投标。面对激烈竞争,一六一队顶住压力,精心准备,通过合理的报价、完善的施工方案、过硬的技术实力和在该区域丰富的施工经验和成熟的组织能力,最终脱颖而出,成功中标。

项目中标后,一六一队党委班子高度重视,第一时间召开项目推进会,要求相关部门、钻探、安全、物资、后勤等管理部门快速组建项目部,加快办理报备准入等前期手续,尽快入场施工。目前,项目各项工作正在有序进行。

推进会上,相关部门纷纷表示,将继续发扬一六一队“听党指挥、扎根边疆、献身地质、为国探矿”的新时代铁军精神,以新一轮地质找矿突破战略行动为契机,高起点、严要求,努力把该项目建设成为精品工程,用严谨、务实的工作作风和优异的成绩回报业主及社会各界的支持和信任。

该项目的中标,巩固了一六一队在地质勘查领域的市场地位和品牌影响力,为进一步服务新疆“八大产业集群”建设打下了坚实的基础。

“青春之花”在科技创新中悄然绽放

——记总局江苏局优秀共产党员王璠

□ 王宏伟



作为一名党员,他毫无疑问是合格的。他精于业务、善于创新,服从组织安排,舍小家为大家,在短短9个月里,加班超过500个小时,保质保量完成重大科技攻关任务,充分发挥了先锋模范作用。

作为丈夫和儿子,他是不合格的。他撇下新婚燕尔的妻子和日渐年迈的父母,来到一个陌生的城市,夜以继日忙于新品开发,全力攻关公司环保整备装备,将公司转型升级高质量发展责任牢牢扛在肩上。

他就是总局江苏局远方动力公司装备研究院研发工程师王璠。近日,他被评为江苏局优秀共产党员。

初出茅庐,明责于心

2010年,从中国矿业大学毕业的王璠进入中煤地质大家庭。他从基层一线干起,承担了公司生产工序中最艰苦繁重也是最危险的冶炼工作。车间里的老同志们调侃:“呀,厂里的大学生可金贵啦!不放到办公室,怎么安排到我们车间来啦?这么苦,你吃不消的!”听了这话,他笑了笑,没有说话,只是默默地干

好手头的活儿。他暗暗下定决心:咬牙坚持干下去,干下去。

在冶炼车间,最难熬的是炎炎酷暑,车间温度往往高达60℃。一天工作下来,湛蓝的工作服上总是留下一层白色盐渍。冶炼过程中飞溅起来的金属溶液,能够穿透数层防护服,稍有不慎,就会给皮肤留下烙印。刚出象牙塔的王璠面对这些,心里不是没有动摇过,但凭着对材料与机械专业的热爱,他坚持了下来。在领导和同事的帮助下,他迅速成长,不到一年时间已熟练掌握贵金属钎焊材料冶炼工艺。三年后,他已将所有生产工艺流程烂熟于胸,成为一名游刃有余的熟练工。老同志们为这个年轻人的意志品质所折服,纷纷向他竖起了大拇指。

他用坚持、恪守、敬业诠释了中煤地质战线上一名党员的风采。

精益求精,百炼成钢

王璠深知,质量是企业的生命,只有十年如一日地严把质量关,才能打造出属于企业的金字招牌。

当时,公司生产出的焊环未能满足部分客户需求,退货率较高。接手质量管理工作中,他忙碌于原材料进场的检验现场,熔炼取样的冶炼车间、成品半成品的验收仓库,对每一批原材料都坚决把好第一道关,大大提高了产品合格率,降低了损耗,提高了利润。与此同时,为积极落实国有企业提质增效

要求,他不断学习新的质量标准,起草编写公司各项质量管理制度、制定公司质量检测标准。在他的主持下,公司成功通过质量管理体系认证,并坚持产品满意度调查和质量回访制度,为质量管理体系的有效运行奠定了坚实基础。工作之余,他通过聊天的方式,将质量管控知识与一线工作经验相结合,把生产过程中需要注意的质量问题与同事进行分享,共同提升质量意识,守护发展“命脉”。

他用认真、严谨、细致诠释了中煤地质战线上一名党员的风采。

聆听召唤,不负使命

2022年9月,王璠服从公司派遣,辞别家人,进入装备研究院从事科研课题的技术攻关工作,以解决国外技术“卡脖子”问题。他迅速调整心态,转变角色,抓住每一次学习蜕变和给大脑“扩容”的机会,努力做到召之即来、来之能战、战之必胜,不负组织的期望和嘱托。

凭借扎实的专业技术储备和多年的技术研发经验积累,他一到新岗位便能得心应手地参与科技攻关工作。作为课题主持人,他不断迎接新的挑战,奔赴煤矿一线实地调研,编写项目设计方案,在7个月内带领研发团队紧紧围绕任务指标,勠力同心、攻坚克难,稳步推进攻关进

度。无论是因素复杂多变的摩擦磨损模型,还是繁冗的工艺参数和检测数据,他都能抽丝剥茧分析出相应的作用机理,一步步攻克技术难关,完成相关理论研究工作。最终,项目圆满通过总局三级评审,成功实现了高压注水泵关键零部件国产化,打破了国外公司的长期垄断,获得专利授权10项。

他用服从、奉献、付出诠释了中煤地质战线上一名党员的风采。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。未来,王璠将进一步学习贯彻党的二十大精神,不负习近平总书记对科技工作者的殷切期望,向着更高、更远的目标奋进,用实际行动践行对党忠诚、强国兴业的铮铮誓言,用硬核成绩为地质事业高质量发展贡献力量。

